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Vor 1000 jahren.
n.

Man mochte nie:nen, wir selen in der Kul
tur dureb don Krieg auf 1000 Jahren zuriick- 
geworfen, tvenn man die unmenscbljchen For- 
derungen verninunt, welehe eine Herrschaft 
im Jahre 1921 an e men kleinen Familienvater 
stellt, weloher ekriieber Arbelt nacbgeht, sein 
Brot nicbt stieblt und n:emand ein Unrecbt 
zugefiigt bat. Der envahnte Fali steht aber 
n ebt vereiuzelt da; die alldeutschen Vogle 
menen jetzt ihre Gewalt das slovenische Volk 
spiiren lassen zu durfen imd ’vvollen welter dea 
Herren sp’elen, nacbdem s'e zur Zeit der Be- 
setzung s eb mebr wcniger driicken mussten. 
Ein Fali, der es verd ent, der Vergessenhelt 
entr'ssen zu werden, ist folgender: Blas'us Kro
pivnik, ein bleiner Besitzer im Lolbltal, ist im 
Herbste 1919 abg-ebrannt Nacbdem er sem 
Hans nicbt aufbauen konnte, bat ibm d;e Ge- 
meinde d'e sogenannte Peterbube der Voigt’- 
schen Herrschaft zugewiesen, von der der 
Forstwart Pr:eger gefliichtet war, K. zog auf 
diese Hube und bearbeitete einen Teti dei-- 
selben. Auf einer Bergwiese haute er eme Heu- 
biitte nvt Zust'mmung der Gemeindevorste- 
hung. D e Hiitte haute er seibst aus Holz- 
stammen. Weil dorfe we't and breit keine Unter- 
kuuftshutte ist, ist d:eselbe ein drmgendes Be- 
dùrfu's. sie wird aucb jetzt ven den Jagem der 
Herrschaft beniitzt. Allebi die Herrschaft 
klagte den Jager auf Schadenersatz fiir das 
Holz und berechnete den Schaden auf 13.900 
kronen. K. liess s'ch einsebuehtern —■ weil ikm 
gedroht wurde, vvenn er den Prozess verliere, 
nniss er 80.000 Kronen zahlen — s'cb zur Za- 
hlung der 14.000 K bèrelt zu erklaren. AIs wir 
dem K. sagten: „Dann gehčirt die Hiitte ihnen, 
sle konnen diese!le nieclerreissen und das Holz 
verkaufen'1, erklarte er: Das Holz ist ganz
wertlos, der Abtransport kostet mebr, als das 
Holz heraussen wert ist. Guten Appetii der 
Herrschaft V. zu dmsen 14.000 K, die man 
einer AbbrandlerfamiRe abnimmt.

D‘e Gésch ohte bat nodi ihre Fortsetzung; 
die Peterbube batte vorher der Forstwart 
Preger zur Beniitzung inne. Als er vor den 
Jugoslaven flob, fibergab er d;e Hube der 01> 
hut emes Hclineidermeisters. Wie erwalmt, be- 
siedelte die Gememde, um fiir den Anbau zu 
gorgem, die Peterbube mit Kropivnik. Nadi 
dem AbZuge der Jugoslaven klagte Pr. den 
Krop. benn deutschen Bezirksgerichte in Fer- 
lach auf Schadenersatz fiir die Aussnat und 
Arbeit, d:e er, Pr:eger, am Bes'tze im Herbste 
1919 gele stet. P. verlangte 9000 K, Krop. 
stiro m te zu und bezablte den Betrag. Diese 
Verhandlung wurde am 21. April 1921 abge- 
w'ckelt. Beute erbebt der Forstwart P. gegen 
den ungliickl'chen Abbrandler-PScbter K. 
neuerdings eine Scbadenersatzklage auf — 
100.000 Kronen. D e Klagescbrift des Forst- 
wartes sagt: Als die Slaven 1919 einruekten, 
musste icb, da ich an den Abwebrkàmpfen be- 
tedigt war, flieben, bess aber Angehorige (der 
Schneider) zuriiok. Meme Abwesenhe’t beniitz- 
te der Beklagte, um s:ch widerrechtl'ch und 
gewaltspm m dem Bcs'tz der Peterbube zu 
setzen. Gle'eli nach der Besetzung kam der Be
klagte auf d e Hube, erkljirte, dass eie ibm 
zugewiesen sei und vertrieb meme Lente. Prie-

ger bemmndet seineu Ansprucb damit, dass er 
nach der Besitznabme der Peterbube diese De- 
putatgrundstiicke nicbt weiter bewirtschafbsn 
konnte. — Es ist nicbt wabr, dass K. j e m and 
gewaltsam vertrieb, er kam auf die Peterbube 
und erklarte dem Schneider: „Die Hube ist mir 
zugewiesen, du wlrst fort mr&sen“. Der Schnei
der zog darauf mit seinem werogen Inventare 
und mit seiner Nahmasckme ruhig ab. Wenn 
es Pr egar nicbt verstebt, so wird es ibm 
boffentlich das Landesgerickt klar maeben, 
dass er auf keinen Fali als „Freibeitskampfer“ 
d;e Hube innebaben konnte und sein phanta- 
st seber Ansprucb besser begriindet werden 
musste. Schmerzlich ist, dass das arme slove
nische arbeitende Volk ven gewissen „deu- 
tseben" Herrcben so drangsaliert werden darf.

Pred 1000 leti,
n.

Človek bi mislil, da smo vsled vojne padli 
za 1000 let nazaj, ako sliši o nečloveških zahte
vah, katere je stavil grajščak leta 1921 
majhnemu družinskemu očetu, ki pošteno dela 
v potu svojega obraza, ki ne krade vsakdanje
ga kruha in ki nikemu ne stori krivice.

Omenjen dogodek pa ni edm; vsenemški 
valpet! mislijo, da smejo svojo moč skušati 
nad slovenskim kmetom 3n hočejo igrati zopet 
vlogo gospoda, medtem ko so se morali za ča&a 
jugoslov. okupacije skrivati. Zanimiv dogodek, 
katerega ne sinemo pozabiti, se je dogodil sle
deče: Blažu Kropivn'ku, malemu posestniku je 
pogorela v jeseni 1919 Irša in imetje. Ker ni 
imel sredstev, da bi si postavil hišo, mu je cd- 
kazala občina Voigtovo h'šo in posestvo (Peter- 
hube), iz katerega je ubežal gozdar Prieger. 
Krop. se je naseli! na tem posestmi in ga tudi 
obdeloval. Na travniku je sez’dal z dovoljenjem 
občinskega predstojništva kozolec; sezidal ga 
je iz lesa. Bila je to nujna potreba, ker daleč 
na okrog ni nobenega prebivališča; tudi Voig- 
tovi lovci ga sedaj uporabljajo. Toda gospoda 
toži najemnika za odškodnino za les in s:cer 
za 13.000 K. Ker so Kropivniku pretili, da bo 
moral plačati 80.000 K, ako tožbo zgubi, se 
jim je uklonil in izjavil, da plača zahtevanih 
14.000 K. Ko smo potem rekli Kropivniku, da 
je kozolec potem njegov, da ga lahko podre 
in les proda, nam je izjavil, da je les za nič in 
da bi prevoz lesa več stal kakor je les vreden. 
Dober tek vospodu Voigt k tem 14.000 kronam, 
ki jih je iztsnil iz revnega pogorelca.

Dogodek se pa še nadaljnjo: Na tem po
sestvu je prej prebival gozdar Prieger. Ko je 
pa zbežal pred Jugoslovani, je oddal posestvo 
v oskrbo nekemu kroiaeu. Kakor že omenjeno, 
je oddala občina nosestvo Kropivniku, da ga 
obdeluje. Po odhodu Jugoslovanov je pa tožil 
Prieger Kropivnika pri nemški okrajni sodniji 
v Borovljah za odškodnino za setev in za delo, 
ki ga m opravljal Pr'eger v jeseni. Prieger je 
zahteval 9000 K, Kropivnik jih je plačal. To
zadevna obravnava je bila 21. apr la 1921. Da
nes toži gozdar Prieger nesrečnega pogorelca- 
najemnika Krop:vnika za odškodnino 100.000 
kron. Obtožba se glasi: „Ko so Sloveni 1. 1919 
vkorakali, sem moral zbežati, ker sem sodelo
val pri obrambi, 'toda pustil sem na posestvu

sorodnika (krojača). Mojo odsodnost je toženec 
vporabil v to, da si je prilastil protipostavno 
in s silo to posestvo. Takoj po okupaciji je pri
šel toženec na posestvo (Peterbube) m izjavil, 
da je njemu odkazano in pregnal moje ljudi". 
Prieger je utemeljil svojo zahtevo s tem, da je 
izjavil, da ni mogel posestva več obdelovati, 
ker si ga je Krop. prilastil.

Toda ni res, da je Krop. krojača s silo od
gnal, ampak prišel je na posestvo in rekel kro
jaču: „Posestvo so meni odkazali, ti moraš odi
ti, nakar je krojač s svojim strojem in s svo
jimi stvarmi mirno odšel.

Ako Prieger tega ne razume, mu bodo po
ložaj, upamo, v deželni sodniji razjasnili, da 
kot „boritelj za svobodo" ni mogel Še nadalje 
ostati na posestvu", in da bi moral svoje fan- , 
tastične zahteve z boljšimi razlogi utemeljiti.

Žalostno je, da je ubogi slovenski kmet iz
postavljen takim šikanam gotovih „uemškib 
gospodov".

Poziv usmiljenim srcem!
Kakor smo že poročali v prejšnji številki 

našega lista, je 12. t. m. upepelil strašen požar 
v vasi Blato 22 poslopij. Vsled velike suše in 
pomanjkanja vode se je požar širil s tako hi
trostjo, da je bilo komaj mogoče rešiti vsem 
ljudem življenje, dočim je zgorelo vse njihovo 
imetje. 60 ljudi je brez strehe in sredstev. Škoda 
je ogromna in se ceni na 25 miljonov kron. Za
varovalnina je samo malenkostna.

Da se pomaga pogorelcem. in njihovim 
družinam iz največje bede, sta naša poslanca 
posredovala pri deželni vladi v Celovcu, ki jc 
dovolila kot prvo pomoč 100.000 kron in dala 
na razpolago potrebna semena za zimsko setev. 
Obenem pa se je osnoval v Celovcu poseben 
pomožen odbor, ki se obrača do vseh usmilje
nih src s iskreno prošnjo, da pomagajo težko 
prizadetim pogorelcem bodisi z deparjeni ali 
druerhni darovi. Vsak dar, tudi najmanjši, je 
dobro došel. Kdor hitro da, dvakrat da.

Denarni prispevki, ki se bodo izkazovali v 
«Koroškem Slovencu", naj se pošiljajo na na
slov centralnega pomožnega odbora v Celovcu, 
darovi v maturi pa pomožnemu krajevnemu 
odboru v Šmihelu pri Pliberku (župni urad).

Pomožni odbor za pogorelee občine Blato
pri Pliberku v Celovec, Vetrinjsko obmest- 

je 26 I (Mohorjeva pisarna).

m TEDENSKI PREGLED H
Avstrija.

Izgredi pred dunajsko borzo. Dne 21- sept. 
še je zbralo mnogo delavcev pred borzo in je 
prišlo do burnih demonstracij proti špekulan
tom z valutami, predvsem proti Židom iz Gali
cije. Prišlo je do pretepov; demonstrantje so 
vdrli v par bank v okolici borze in so pretepli 
par Židov. V borzo jim je policija zabranila 
vhod. Ranjenih je bilo okrog 20 oseb. Policija 
je aretirala 17 oseb. Govorniki, ki so govorili 
ljudstvu, so zahtevali od vlade energičen na
stop proti tem brezvestnim pijavkam naroda,
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horznnn špeknlantom. COp. nr.: Medtem ko 
kričijo Nemci po cestah, razjarjeni radi dragi
nje m neprestanega povišanja cen, se Židje 
lepo smejejo v pest in barantajo naprej z va
goni in valutami, ker vejo. da se jih Dunajča
ni ne morejo otresti. Palestina je pa daleč! In 
dunajska neumna dobrodušnost in potroežlji- 
vost pa velika.)

Nova zadruga. Deželno kot trgovsko so
dišče v Celovcu je upisalo v zadružni register 
sledečo firmo: „Zveza koroških zadrug v Ce
lovcu, registrovana zadruga z omejeno zave- 
zo“. Stem je bila ustanovljena zadružna zveza 
za naše posojilnice, ki vsled nove državne meje 
ne morejo biti več članice „Zadružne zveze 
v Ljubljani".

Na Dunaju so štrajkali železničarji vseh 
železnic od 19.—22. t. m. Po dolg'h in zelo bur
nih konferencah so zmerne stranke prevladale 
radikalne elemente in 22./IX. je prišlo do spo
razuma. Prvi vlaki so šli iz Dunaja 22. sept 
Povišali so železničarjem plače. Iz tega sledi, 
da bo potovanje zopet dražje.

Dunajski velesejm in inserati. „N. Freie 
Presse" je imela sejmsko prilogo s 106 stranmi 
inseratov kar pomeni 3,031.000 avstr, kron, 
„Neues Wiener Tagblatt* je zaslužil na insera- 
tih 2,894.000 avstr. kron.

Jugoslavija.
Hribarjev jubilej. Dne 21. septembra t. 1. 

je praznoval kraljevi namestnik Ivan Hribar 
svojo sedemdesetletnico. Ob té’ priliki je po
svetil jubilantu slovenski narod posebno števil
ko, ki poroča o njegovih zaslugah za slovenski 
narod. Ivan Hribar je bil dolgu leta ljubljanski 
župan. Med vojno je bil dalj časa kot ,,državi 
nevaren" interniran na ljubljanskem gradu in 
je moral tudi drugače prestati mnogo, prega
njanj. Zato pa zavzema sedaj najodličnejše 
mesto v Sloveniji. Hun Hribar je znan tudi 
med koroškimi Slovenci, ter je zlasti rad pri
hajal na zborovanja koroških C. M. podružnic.

Strokovna šola za puškarstvo v Kranju se
bo otvorila začetkom oktobra t. 1. Po plebiscitu 
se je izselilo mnogo slovenskih puškarjev iz 
Borovelj v Kranj, kjer so osnovali svojo pus» 
ikarsko zadrugo. Sedaj pa se otvori v Krauju 
•tudi puškarska šola s štirimi letniki, ki bo 
nastanjena v prostorih državno gimnazije. S 
tem bo puškarska obrt v Borovljah seve iz
datno razbremenjena.

Izid ljudskega štetja v Sloveniji. Ministru 
za soci j »dno politiko je bil te dni "redložen ak 
o končnem izidu ljudskega štetja v Sloveniji. 

:Na ozemlju, ki snada pod upravo pokrajinske 
vlade v Ljubljani, prebiva 1,056.464 ljudi. Iz
med teh jdi je po narodnosti 985.155 Slovencev, 
10.721 Srbov in Hrvatov, 4196 dragih Slova
nov, 39.631 Nemcev, 14.897 Madžarov in 680 
Italijanov, 14.063 je tujih državljanov iu 
16.454 takih, ki imajo še pravico, da optirajo 
za našo ali kakšno tujo državo. Po veroizpove» 
dani so vsi rimski katoliki razen '27.253 proto, 
stantov, 6627 pravoslavnih, 500. unijatov, 94 > 
izraelitov (od teh jih je, nad 600 v Prekmurju) 
in 650 muslimanov.

Boji za Skader. Ho brzojavkah iz Skadra 
so čete Miriditov prišle do 15 km pred Skader 
ter se vzhodno od Skadra na izhodu z Drinske- 
ga klanca vrše veliki boji. Cete tiranske vlade 
so doživele velike izgube.

Čehoslovaška.
Madžarska zarota v Košicab. „Ndrodni 

Listy" izvejo iz zanesljivega vira, da je bila v 
Košicab odkrita velika zarota, ki je imela na
men, dfl uprizori v vzhodni Slovaški vstajo 
Madžarov. Baje je bil doslej aretiran vodja 
Madžarov, honved. polkovnik Fàrka in neki 
madžarski major. Poleg tega je bilo aretiranih 
še več oseb.

Nov madžarski guverner za zapadno O» 
grško. Madžarski guverner za zapadno Ogrsko 
v Šopronju 3e bil odpoklican v Budimpešto ter 
ee najbrže ne povrne več na svoje mesto.

Masarykovo potovanje. Predsednik Masa- 
ryk je odšel na potovanje k prvemu ofrc^jaine- 
mu obisku več mest na Moravskem, Slovaškem 
in v Karpatski Rusiji.

Vojaška posvetovanja v Bratislavi. V Bra
tislavi so se vršila pod predsedstvom generala 
Spireja vojaška posvetovanja o položaju na 
meji zapadne Madžarske. Tej seji so prisostvo
vali zastopniki vojnih sil.

Šestdesetletnico praznuje 21. t. m. dr. Jos. 
Scheiner, starosta češkega Sokolstva, eden naj
odličnejših sokolskih delavcev, velik prijatelj 
Jugoslovenov. Kličemo mu tudi mi iskrem; 
Zdravo!

Nemčija.
V Nemčiji v pokrajini Baden je prišlo 

vsled eksplozije do strašne katastrofe. V Oppa- 
vi je 21. sept. iz neznanega vzroka zletela 
tvornica anilina med strašnim grmenjem z vse
mi poslopji v zrak. Eksplodiral je najbrž amo
nijev salpeter. Dosedaj so izkopali izpod razva
lin 320 mrtvecev. 300 poslopij je popolnoma u- 
niČemh. Okolica je vsa opustošena. Francosko 
vojaštvo — zamorski bataljoni — so prišli na 
pomoč, da skrb e za red in pomagajo pri rešil
nem delu. Francoske in nemške zdravniške am- 
bulance se trudijo na vso moč. da bi rešili, kar 
se da, kajti gotovo je, da leži pód razvalinami 
še mnogo ranjencev. V Mannheimu je 5 cer
kev poškodovanih vsled zračnega priCska. V 
Ludwigshafenu in Frankentalu je zračni pri
tisk razdejal vse šipe na hišah.

Italija.
Italijanske Skrbi za Trst. Rimska ..Epoca" 

probčuje dolg članek o tržaškem vprašanju in 
zahteva takojšnjo rešitev tega vprašanja, ki 
-''meni za Italijo jadranski problem. Italijani 
so začeli uvidevati, da je Trst brez zaledja po
svečen smrti vkljub italijanski svobodi.

Honorar Lujze Tetracini. Glasovita kolo- 
raturua pevka Lujza Tetracini se vrača iz tur
neje v Ameriki, in namerava nastopiti naj- 
prvo v Londonu. Za vsak večer dobi honorar, 
ki znaša v nem. avstr, denarju 1.500.000 kron.

Vinska trgatev v Italiji. Dozoritev grozdia 
je zakasnela skoro po vsej Italiji. Ponekod zla 
sti v južnejših krajih, so že pričeli s trgatvijo, 
čeprav grozdje še ni dozorelo.

' Rusija.
Boljševiki se pripravljajo? Listi poročajo 

o velikih pripravah boljševlkov proti Poljski' 
in Ruhmniji. Na mejah so zbrane velike čete 
rdeče armade in so ustanovljene šole za učenje 
poljskega in romunskega jezika. V avgustu sc« 
še vršili na meji velikj manevri rdeče armade, 
ki jim je jm'sostvoval vrhovni poveljnik rdeče 
armade general Antonov. •— Pri zborovanju 
sovjetskih strokovnih organizacij iz Odese je 
izjavil Trockij o mednarodnem položaju Rusi
je: Mi nočemo vojne, ker imamo na srcu pred
vsem gospodarsko vzpostavitev države. Pred
vsem pa moramo vendar paziti na naše južno- 
zauadne meje. Opozarjam ves svet na to, da j • 
Rusija močna. Ce bi prišlo komu na nrsel, da 
bi nas napadel, bi mu prizadeli, tak udarec, da 
bi se naše meje znatno izpremenile.

Grška.
Grki poraženi. Uradno poročlo generalo > 

ga štaba iz Angore: V bitki ob Sakariji je iz
gubil sovražnik več t:soČ mož. Moral se je do
cela umakniti. Naša letala so ugotovila, da po
pušča sovražnik na nm ku avtomobile in ra
njence, ker jih ne more odpraviti. Da bi si za
varoval umikanje, je sovražnik z dvema ba
taljonoma napadel naše čete pri Beslik-Kuptu, 
pa je bil odbit. Tako se je končala 11 dni tra
jajoča bitka ob Sekariji z zmago turških čet.

Uraden grški komunike potrjuje, da se je 
grška armada umaknila na levi breg Sakari.i . 
L:st „Athebaiki“ doznava, da namerava grški 
vlada sedaj rešiti maloazijsko vprašanje diplo 
matskim potom.

(S RAZNE NOVICE gl
Kaj bo z Irsko? Na noto De Valere, v ka

teri je ta izjavil, da je pripravljen začetč po
gajanja, toda le kot zastopnik suverene drža
ve, je izjavil Lloyd George v brzojavni noti De 
Valeri, da bi taki pogoji napravili konferenco 
z angleško vlado nemogočo. Zatorej želi Lloyd 
George, da se smatra njegovo noto, v kateri 
pristaja na konferenco prihodnji teden v In- 
vernesu, kakor da ni b;la izročena, ker je polo
žaj po prejemu De Valerove note postal po
vsem drug. Ugotoviti mora, da angleška vlada 
n;ti za las ne bo odstopila od svojega doseda
njega stališča in da se ne udeleži konference, 
ki bi pomenila, da angleška vlada oficielno 
priznava ločitev Irske od ostale kraljevine.

Stiiuies tudi v Angliji. „Daily Express' po
roča, da je dospel v London Hugo Stinnes ml., 
ki je imel že pred volno v Angliji svoje indu
strijske interese. Stinnes je podpisal v imenu 
nemških s'nd'katov pogodbo za nakup 6 mili
jonov ton premogovnih ostankov. Nadalje na
merava kupiti še za 30 milijonov ostankov raz
nih rud.

Politika Japonske. Japonski min'strski 
predsednik Hara je izjavil v govoru, da je zu
nanja politika Japonske popolnoma brez po
stranskih nakan in diplomatskih manevrov ter 
da temelji na prijateljskem sodelovanju držav 
in na ohranitvi svetovnega miru. Naglašal je 
nadalje, da je neopravičena obdolžitev, da je 
Japonska militaristična in bojaželjna. Japon
ska jo pripravljena, ravnati se po določbah 
versai leske mirovne pogodbe in spoštovati nje
no nedotaknjenost.

V 19 urah iz Pariza v Bukarešto. Franco
ski kapetan Pelletie.r d’ Oisy je preletel na svo
jem enokrovniku v 19 urah zračno pot iz Pa- 
riza v Bukarešto. Vsled tega ugodnega uspeha 
nameravajo prihodnjo .spomlad uvesti reden 
zrakoplovu! promet med Parizom ' in Buka
rešto.

Zrakoplovni promet med Špansko in južno 
Ameriko. ,.T'mes“ poročajo iz Huelve na Špan
skem: Nemška kom’S:ja , preiskujeobrežje od 
Huelve do izliva Quadalquivirna, kjer naj bi 
se postavila baza za promet z Zeppelini med 
Špansko in južno Ameriko.

Spor med škofom in duhovščino. Med ško
fom v Genovi in njegovo duhovščino je nastal 
precej napet položaj zaradi gotov’h cerkveno- 
poUtìen'h vprašanj. Kakor poročajo, hoče pa
pež radikalno naprailti red med škofom in 
duhovščino.

V Petrogradu je umrl prof. Cholodkovsky, 
ki je napisal obširno delo o zoolog:ji ter oboga
til rusko književnost s prevodi iz angleščine in 
nemščine.

Prva zamorska — doktorica filozofije. Na
vseučilišču v Pennsylvaniji je bila promovira- 
rana za doktor co filozofije č stokrvna zamoi*- 
ska gospodična Sabie Mosellova. Do sedaj še ni 
bil noben zamorec v Zed'njenih državah doktor 
filozofije. Oče nove doktorice je bi prvi zamo
rec, ki je dosegel v Ameriki d plomo doktorja 
prava. Njen ded je škof afriške metodistične 
cerkve.

Petkratni ženin. V Leetzu v A gl ki i se je 
te dni oženil 791etni Ha’gb. s 751etno Eì'zabeto 
Riploy. Haigh je bil že štirikrat oženjen.

DNEVNE V ESU IN DOPISI
Zgornji Rož. (Vojni spomeniki in veliko- 

nemška propaganda.) Da se naši renegati in 
ž njimi v zvezi stoječi velikonemški agitatorji 
ne sramujejo izrabljati celo vojne snomenike v 
velikonemške agitacijske namene, kakor nam 
to glasno in jasno priča broški slučaj, smo že 
poročali v našem 1'stu. Te naše trditve pa mo
ramo danes ponovno podkrepiti z novim do
kazom, ki priča črno na belem, s kako umazano 
politično propagando se onečašča spomin na
ših vojn;h žrtev. Pr šel nam je v roke okl;c 
nekega takega komiteja, ki pa dokazuje že z 
imeni, s katerim se predstavlja komite v jav
nosti, da ne gre za akcijo, ki izvira od doma
činov in prizadetih družin, katere so gotovo
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v prv vrsti . ukiicane, da poskrbijo v vojni 
padlim sorodnikom, znancem in prijateljem 
>rimeren spomenik, marveè sta nà; oklicu pod

pisana dva nedomačina. Da gre čemu komiteju 
predvsem za propagando, je ra/,vidne iz oklica 
samega. Tam pravi dob&sdno: Ser leži naša
občina olì meji dveh držav (!) m 'ker delujejo 
Jugoslovani z največjim pr tiskom, da obrani 
kraj jugosiovansk. značaj (!), bilo bi izvan- 
redno važno, ako bi baj-ravo spomenika vzeli 
hitro v roke mi, Nemci in „KfU'ntnertreue“. 
„Iz tega razloga," pravi dalje, «raztegujmo 
zbiranje prispevkov čez meje naše cerkvene 
občine =n pres mo A*se narodno misleče (vpl 
kisch Gesinnten), za nujno in izdatno pomoč." 
Sedaj "a veste čemu se postavljajo vojni spo
meniki: Eer leži obč na ob meji dveh držav 
in se je bati, da ohrani jugoslovanski značaj, 
z dragimi besedami, da dobi spomenik sloven
ski napis. S eer pr pominja oklic, da je namen 
komiteja tudi ohraniti spoštovanje padlim, a 
dostavlja takoj kot nadaìjnò in glavno nalogo, 
dati kraju trajen spomenik, da pripada k Nem
ški Avstr’ji (dem Ort ein sichtbares Zeichen 
seiner Zugehorigkeit zu Deutsehosterreich zu 
geben). Kar se tiče zadnjega, moramo pač pri
pomniti, da za pripadnost k Avstriji ni treba 
več nobenega spomeivka; pač pa gre dotočne
mu komiteju za sprejem slovenskih krajev v 
naročje matere velike Gcrmanije. Za tè slučaj 
pa je. treba izbrisati v§e sledove, ki bi bili -v 
stanu pričati, da živi na jugu države slovenski 
rod. Dà bi vedeli o tem nali v vojni umrli dra
gi, kakšno tilogo bodo igrali' njihovi posmrtni 
spomeniki, niti v grobu bi ne mogli najti miru. 
Zares takih dejanj so zmožni samo renegati.

Blato pri Pliberku. (Strašen požar.) Vsled 
neprevidnega ravnanja pri pečenju kruha je 
izbruhnil ogenj, kateri se je vsled močnega 
vetra hitro razširil, tako, da je v par minutah' 
stala cela vas v ognju. Devet posestev z 22 
poslopji je postalo žrtev ognja, Skoda je tem- 
vččja, ker je zgorelo večji del letošnje žetvč,; 
vse poljsko orodje in tudi Iršna uprava. Posre
čilo se je komaj živino rešiti. Naša poslanca 
sta takoj' nato intervenirala pri dež. vladi v 
Celovcu, da se nakaže pogorelcem izdatna pod
pora. Vkolikor smo informirani, je deželna 
vlada dovolila za prvo silo 100.000 kron, kakor 
tudi dala semena za zimsko setev na razpolago. 
Vendar bi bilo na mestu, da pristopi vsak po 
svojih močeh ubogim pogorelcem na pomoč.

Blato pri Pliberku. V Zgornji vasi (Blato) 
je nastal strašen požar, ki je upepelil celo vas. 
Pogorelo je pri Skjasu (Kostanjecev Jožef), 
pri Kešu (Kazinger Jurij), pri Černiču (Cernie 
Miha), Kerbicu (Hudi Fridr.l. pri Rakeb.i 
(Rakeb Frane), pri Kovecu (Kužnik Urban), 
pri Rrezniku (Fledl Janez), mn Srlencu (Sriene 
Marija) in pri. Frenar ju (Milač Alojzij). Priza
deti so sami Slovenci, popolnoma obupani, brez 
strehe, brez obleke in sploh vsakega živeža. 
Nemčurska podivjanost sega tako daleč, da 
uboge s’remake celo zasmehujejo in jim nesre
čo privoščijo — saj so Čuši! Nemška pliberška 
požarna hramba je gasila edinole pri velenem- 
cu "Metnitzu, za druge hiše se sploh ni brigala. 
Ko so bili Pliberčani ha ogenj opozorjeni, so 
zakrčali ..Brennt ja nur bei den čušen!£< Zgo
relo je .tudi nekaj živine in nekateri ljudje so 
se močno opekli. Ko so naprosdi dr. Herbsta v 
Pliberku, da prhle na pomoč, je izjavil, da ni
ma časa. Tako se nasnrotniki maščujejo nad 
zavednimi Blačani, ki so pred kratkim pri ob- 
C'nsk’h volitvah pokazali svojo neomajanost. 
Kaj ko bi jim tudi mi priskočili na pomoč?

Bckštanj. (Posurovela mlad:na.), Žalostno 
je gledati ;n poslušati, kar počenja rnlad na, ki 
so jo vzgoj li rehegatk Pijančevanje, razgra
janja in pretepi so na dnevnem redu. Ni dolgo 
temu, kar so komaj dorasli s’novi pretepli svo
jega lastnega očeta, da je dolgo časa tožil za 
bolečinami. Z zadevo se ho bavila še deželna 
sodnija. Drugod so p mni fantje pr’šli v go
stilno in tam razgrajali in pretepali mirne 
Slovenec, ki j mi niso nič žalega storili ter j h 
telesno poškodoval’. Istotako so se vršili hudi 
pretepi v neki drugi gostilni, kjer so nezreli 
pobalini pobili več š:p m napravil! še druge 
škode. Preprčani smo, dn h' ne prišlo do tak
šnih izgredov ''n gostilnišk h razgrajanj, ako 
bi ljudje, ki so v prvi vrsti poklicani vzdrže
vati red in mir v občini, poučili take suroveže,
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da se ne nahajajo več na fronti, marveč v de
mokratični rapiibiiki kjer ni dovoljeno prete» . 
pati mirn<h ljudi. Toda ne same razgrajače in 
pretepače je trebe mučit V marveč tud; njih 
«vzgojitelje", k' se žal sami divi jo nad «ju
naštvom" svojih sinov in vesele njihovih .gostil1 
irškdi predstav n:č manj. kakor svoj čas Rim
ljani bojev gladiatorjev, k so sc od'gravali v 
aren' Umskih gledališč. Taka posuro.velost na
še mladine ne more biti v čast roditeljem niti 
občini, še manj pa je pripravna za narodno 
spravo na Koroškem. Naša slovenska mladina 
ne bo sledila tem vzgledom, marveč se bo zbi
rala in organizirala v slovenskih Izobraževal
nih društvih. %

Železna Kapla. Venomer pisarijo Vrele 
St rumen" in njihova poslušna hčerka «Koro
ška Domovina", da so Slovenci tisti, ki delajo 

‘nem r v deželi. Vzrok vse te .gonje je seveda 
samo ta, da bi Nemci oziroma nemeurji prikri
li pred javnostjo svoja nas istva proti zaved
nim Slovencem. Na vsa izzivanja v časopisju 
in dra^e smo tukajšnji Slovenci namenoma 
molčali. Mirno smo poslušali vse grdo obreko
valce tukajšnjih odličnih Slovencev, prezir
ljivo smo citali vse podle, brezvsebinske napa
de na našega č. g. župnika v «Freie Stimmen", 
ker smo bili prepričani, da zaradi tega g. žup
nik in drugi Slovenci ničesar ne zgubijól na 
svoji časti in poštenosti. A po vsem tem, kar 
sc je zgodilo v noči od 6. do 7. t. m., ne.smemo 
in ne moremo več molčati. Hujskanja gotovih 
prismojenih žensk mora biti konec! Resno jim 
svetujemo tem potom: Pustite nas Slovence pri 
miru! Še nas je dosti in mi gorjanci imamo trde 

1 pesti. Ako nočete imeti miru — imejte prepir! 
Javnosti bodi povedano, da je v Žel. Kapli še 
prav mnogo poštenih miroljubnih Nemcev, ka
teri odločno obsojajo početje gotove hujskajoča 
«babje" klike. Vsakdo tukaj to «čedno družbo" 
dobro pozna. In mi vemo tudi vzroke, zakaj je 
nekaterim teh žensk posebno naš g. župnik, trn
v očeh: Predolgi prsti..... svojčas ... kaj ne?
T'» babja kl;kn je torej najela nekaj dunajskih 
di jakov —- Pfadf inderjev (kateri so titkaj v .po
čitnicah uživali gostoljubnost in podporo vseh 
— tudi Slovencev!), in ti so pokazali ponoči od 
6. do 7. t. m. svojo umetnost in kulturo steni, 
da sb namazali z zeleno barvo na župniŠka vra
ta vel’k napis: «Hinaus Schuft" in na zid: «Ah- 
zug Sch." Mi bi svetovali g. župniku,, da ne iz
briše tega dokumenta «kulture in miroljubno
sti". Vsak faran ve, da je g. župnik najzajnji 
v celi fari, ki bi zaslužil to ime: pač pa. ga za
služijo Usti oz. Uste,- katere so ta ,Junaško* 
kulturni" čin uprizorile. Nemški pregovor j h 
obsoja: „Der Schmierer an der Wand, malt
scine eigene Schand". Sestradani Dunajčani 
so «na višje povelje" izbrisali tudi slovenski 
napis na Belski občinski hiši. Isto so naredili 
na hiši g. Prapotnika, kateri je daroval kuh nji 
teh dunajskih d'jakov 20 metrov lesa. To je 
hvaležnost! — Vprašamo: Kje je narodna ne
strpnost? Ali ne tam, kjer še slovenskih črk 
ne morejo videti? Ali se hoče na Koroškem na 
ta način «gojiti slovensko narodnost", kakor 
nam je deželni zbor v Št. Vdu obljubil?

Beljak. (Ceno meso.) • Zadnje dni avgusta je 
bila raznim posestnikom !z Bekštanja ukrade
na iz planine živina; Hlebeinu kar cel par vo
lov, Hratiču ena krava, Mikuli en vol. Enega 
Hlebeinovega vola in Hratrčevo kravo so našli 
orožniki še pravočasno v Beljaški klavnici. 
Tat, ki st) ga zasačili; je bil tako drzen, da se 
je orožnikom zoperstavljal: «Sle werden mir 
die Ocbsen zablen! D'e Slaven haben mir 
40.000 Kronen Schaden gemacht, deshalb babe 
ich die Ochsen genommen". To so lepe razmere, 
da gre človek, ki trdi, da so mu Jugoslovani 
naprav'li škodo, na planino in krade Slovencem 
ž:v'np! Povedat5 tudi treba, da je Mikula našel 
v klavnmi v Beljaku en rog svojega ukradene
ga vola; y rog. je bila namreč vžgana št. 10, a 
kdo je vola ukradel, tega orožniki ne morejo 
najti. Ako bodo Beljačani kar sami hodili po 
živino na planino, bo postalo meso brez dvoma 
cenejše, a kaj poreko kmeti?

Reberca. Res je, da smo mi koroški slo
venski delavci 10. oktobra 1920 glasovali za 
Ju gosi av'jo in s tem za kralja naroda in svo
bode. Toda, radi tega si ne pustimo očitati ni
česar, ker n:smo niti nasprotovali demokraciji 
niti načelom naše stranke. Saj je jugosl. soci-
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jaJdemokratska, straiaka v Ljubljani izdala že 
raar, mesecev pred pleb seitoni edino .pravilno 
.n pravično parolo v svojem glasilu «Naprej",, 
da naj glasuje vsakdo za državo, kateri pripa
da po svoji narodnosti. Torej, Slovenec za Ju
goslavijo, Nemec pa za Nemško Avstrijo, ker ; 
je najbolje, da živi vsak narod sam zase v svo
ji državi. Zato smo bili tudi mi odločni, da se 
naj da Sloveniji kar je slovenskega in Nemcem 

i kar je nemškega. Če bi se bilo pra vočasno u- 
p oštevalo, kar so hoteli jugoslov. socijalni de- 

i mokratje, bi morda. Drava ne ostala «svoje- 
glavna frava" kakor poje koroška narodna pe
sem, marveč bi se našla rešitev, ki bi zadovolji
la obe državi. Tako pa smo Slovenci pri pie-' 
biscìtu propadli, Nemci so dobili vse ozemlje 
do Karavank in Drava je postala «nemška fra
va". Sedaj lahko sprevidi marsikdo, da smo 
imeli mi prav. Zlasti,, ako namislimo, kako je 
izročena usoda naše Avstrije na milost in ne
milost dragih držav. Pred nekaj meseci je go
voril sodnig Florjan Grdrar v Železni Kapli o 
političnem in gospodarskem položaju Avstrije. 
Rekel je, da smo mi siromaški narod, ker so 
nam vse vzeli, Čehoslovaško, Ogrsko, Galicijo, 
Kranjsko, južno Tirolsko, in da nam ostaja sa
mo ena'pot odprta. In to je: «Priklopi tev k 
Nemčiji". Mi hočemo k Nemčiji ker smo Nemci 
in do tega mora priti. Nam se je govor prav 
dopadel in ne bi imeli prav nič proti temu, ako 
bi bil namenjen izključno le nemškim socijali- 
stom in bi se šlo za sódriige nemške narodno
sti. Če imajo ti pravico se potegovati za priklo
pi tev k Nemčiji, potem je bilo tudi popolnoma 
upravičeno in pravilno, da smo pri, plebiscitu 
glasovali mi za Jugoslavijo. Kajti, prava de
mokracija daje vsem enake pravice.

Pliberk. (Poboji.) Na letnem seimu 4. t. m. 
so bili brez povoda napadeni in ■nretepeni Li- 
keb Frane pd. Likeb v Dobu, Hartman Matevž 
pd. Hartman v Libučah in njegov sosed ]>d. 
Hrast iz Libuč. Nemčurska drahal je drla za. 
njimi po trgu.pred gostilno Narodni dom, kjer, 
so našli zavetje, kajti vrata vendar niso mogli 
vreči iz tečajev. To je dalo povod, da je dal 
gerent Kraut takoj gostilno zagreti. Šele drugi 
dan je bila na intervencijo poslanca g. Kraj- 
gerja zo^et otvorjena, ko je sei m takorekoč že 
minil in je imel gostilničar radi tega velikan
sko škodo. «Freie Stimmen" bodo seveda zopet 
vse litanie ali pa trdile,'da so Slovenci vse to 
napravili.

Sinča vas. 21. avgusta sta v rasnim pri 
Mohoriču .v. Rikaije vasi zagrabila študenta 
Ignac’ja Orala iz Št. Vida v Podjuni, nemčur- 
ja Jos;p Pekez na Horcah in Andrej Kumer 
na Vcselah ter ga začela tolči po glavi, suvati 
v rebra in brcati z nogami. Vsled poškodb je 
moral Oraš k zdravniku. Imenovani je bil že 
drugič brez povoda telesno napaden. Smo ra
dovedni, bo 11 sedaj posegla oblast vmes in 
našla krivca.

Škofiče ob Jezeru. Dne 16. avgusta t. 1. 
ge je vračal iz Celovca domu posestnik Rudolf 
Perko pd. Pijšnik, vstonil je pri Walharju v 
Ribnici in zahteval škatljico vžigalic, v tem 
hipu šine-k njemu neki nemčurski divjak in 
zaupne riad njim: «Ti Čuš, kaj imaš tukaj za 
opraviti?- Ti si'n.ajvečji izdajalec" in-ga sune z 
vso silo na stopnice, med tam nahajajoče se 
sode, nato plane nanj; ga davi, hoteč mu dati 
par zaušnic. Vsled kričanja priletiš nekateri 
sosedje in ga rešijo napadalca, toda še večkrat 
je obnovil napad brez uspeha. Vsled sunka med 
sode je zadobii hude zunanje in znptranje te
lesne poškodbe, tako da ni mogel sam domu. 
Spremljal >a je neki Mesi rjev hlapec, prenočili 
tam in se vrnil zjutraj domu. Mož je ležal tri 
tedne, tri dni je imel strašne bolečine, in ni mi- 
sl:l da bo okreval; zahvaliti se ima edinole 
svoji trdni naravi, da ni postal žrtev zločina, 
To je jasen dokaz nemčurske podivjanosti.

Gorence. «Ah kak bridek, tužen je ločitve 
čas," ta nrsel je prevzemala marsikatero srce, 
ko so devali k zadnjemu počitku Rabavdlnovega 
očeta Antona Màrkf 1. Že dalje časa so bolehali, 
naenkrat hudo zboleli in čez dober teden jih ni 
bilo več. Duša je odhitela v večnost, telo pa 
so 16. sept. položili v grob. G. župnik Mikula, 
ki je bil 4 leta tukaj za upravitelja, se je spo
minjal ob grobu rajnega, ki je bil dalje časa 
tudi cerkveni ključar. To je bila stara koroška 
korenina, zvest Svojemu Bogu, zvest svojemu 
rodu.. Duša je že slišala sodbo in misliti sipe-
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mo, da- ,ie bila sodba mila. Rajni je stal trdno 
za pravice svojega naroda. Kot značajen mož 
se nikdar ni bal priznati in pokazati, da je 
zvest sin slov. naroda. Dalje časa' je živel med 
Nemci, nemški jezik je zna! do dobra, a njego
vo srce je ostalo slovensko in materin jezik mu 
je bil drag nad vse. Nikogar ni sovražil, spo
štoval je drugače govoreče, a svojemu rodu je 
ostal zvest, želeč, da bi vsak Slovenec nosil 
globoko v srcu zapisane besede: Biti slovenske 
krvi, bodi Slovencu ponos! Bolelo ga je, ko je 
videl, koliko jih je, ki so se izneverili slovenski 
materi. Bolelo ga je, ko je videl svoj rod teptan 
ia preganjan. Bolelo ga je, ko je videl toliko 
sovraštva med ljudmi. Večkrat je rekel: Kako 
•se bomo na onem svetu razumeli, ko je na tem 
toliko sovraštva? Sedai je že zvedel odgovor 
na to vprašanje. Truplo v zemlji v Bogu spa- 
vaj, duša rajski mir uživaj! Le križ nam sveti 
govori, da vidmo se nad zvezdami.

Dete zgorelo na mrtvaškem odru. Nekemu 
sarajevskemu krojaču je umrlo dete. Starši so 
je položili na mrtvaški oder med goreče sveče. 
Vsled vetra so se vnele ob svečah viseče za
vese pri oknu. Naenkrat je bil ves oder v pla
menu. Ko je zavonjala mati nenavadni vonj, 
je šla v sobo in videla strašno nesrečo. Pred 
hišo so je zbralo mnogo ljudi, ki so živo komen
tirali ta nenavaden slučaj.

Kje se še časte razbojniki?
Ko smo bili še otroci, so nas strašili z raz

bojniki, z ravbarji, ki so posebno v sveti noči, 
ko so bili vsi ljudje pri metni, napadli zapušče
ne domove, zaprli varuhe in ukradli, kar jim 
je prišlo pod roko. A ti razbojniki so v naših 
krajih že v davnih dneh izumrli. Še pa se naha
jajo organizirani razbojniki v Italiji in so tam 
zelo v časteh. Ena taka organizirana razbojniš
ka četa nosi ime . Mano nera“ to se nravi ..črna 
roka“ in je posebno razširjena med Italijani v 
Ameriki. Pred kakimi tremi meseci je bil v 
'Ameriki umorjen poglavar te čete — Alberto 
Alterio — in prav zanimiva so zdaj poročila 
laških listov o tem človeku. Nič manj kakor 
triindvajset umorov ima ta sloviti razbojnik na 
Svoji vesti in tudi zdaj ga ni dosegla roka 
državne pravice, ampak ustreljen je bil od svo
jega tovariša, s katerim se. je sprl ih ki se je 
•tako maščeval nad njim. V svojem testamentu 
je ta razbojnik naročil svoji ženi, da ga mora 
«lati balzamirati in prepeljati iz New Yorka v 
Ameriki a njegovo domovino, v Italijo. Vdova 
mu je soolnila niegovo željo. Po balzamiranju 
se je podala z mrtvim in številnimi sorodniki 
ba parniku „Passero“ v Neapol v Italiji. Kako 
bogatstvo si je nabral ta razbojnik za svojo 
družino sledi iz tega, da je vdova izročila za 
časa vožnje komisarju ladje v oskrbo in var
stvo 500.000 dolarjev, to bi bilo v našem donar- 
ju dolar račun jen po 1000 K (v resnici stoji 
še nekoliko višje) petsto milijonov kron ali pol 
milijarde. Dne 10. avgusta letošnjega leta je 
dospelo truplo laškega iunaka z vso njegovo 
žlahto v Neapel. Neskončno velika množica je 
pričakovala razbojnikovo truplo ob obrežju, 
yeliko število trgovin je bilo iz spoštovanja 
do razbojnika zaprtih in vrtnarji so bili pre
obloženi z naročili vencev. In naslednji dan 
ìli. avgusta se je vršil pogreb. Cerkev sv. Ja
koba, v kateri so se vršila mrtvaška opravila 
je bila vsa odeta v čruo. Celo dopoldne so so 
brale maše za razbojnika, nazadnje je bil slo
vesen rekviem! s sijajnim velikim orkestrom. 
Okrog krste so bili nagromadeni neštevilni 
beli vencu Počival je mrtvi v dragoceni krsti 
iz srebra, preneseni z mrtvecem iz Amerike in 
je bila vredna mnogo stolisoč lir. Po končanih 
obredih je bila krsta položena na najlepši mrt
vaški voz, s katerim je bil pred nekaterimi dne
vi prepeljan na pokopališče najslavnejši operni 
pevec Caruso. Za dolgo vrsto pojočih mnihov 
in duhovnikov je šla družina in potem nedo- 
gledna množica prijateljev rajnega, 8 oseb je 
nosilo v sprevodu velikanski venec svežih rož, 
ki je stal več nego 2000 lir (“= stoksoč kron). 
Predstavljal je venec veliko uro, kazala so bila 
nastavljena na ^ol eno opo'dne. Sprevod so 
sklenili vozovi in dolga vrsta vencev in ne

skončna reka ljudstva. Tako poroča ,,Messa- 
gero“ od 13. avgusta... In narod, ki tako slavi
morilce, hoče nas Slovence kultivirati!

SMEŠNICE H
Dohredu' • ns.': Clejte, najprej ste

mi stre- .! v-: "-e «vejo cigaro vžga
li lukrj" v ; m,?- . : zdaj ste me, še ime
novali osle. Por-;.. ' v. če rečete še eno be
sedo, vstanem ;• . sedem k drugi mizi.

* ta '
Če bi V ia kaka gospodična Robinson Cru- 

zoe na samoineu; otoki-, ':jsr bi nikomur dru
gemu ne mogla dopadati kakor svoji lastni po
dobi v vodi, b' se če vedno vsak dan nosila po 
najnovejš.l modi. *

A.: Vi si ne morete misliti, kako moj mož 
smrči po noči. — B.: Moj tudi, toda jaz sem iz
našla zdravilo. Brž ko začne smrčati, mu pri
vežem orglice pod nos in to napravi mnogo 
lepšo godbo.

Kako divje, ubijalsko izgleda jetnik, je <■- 
Ma starejša gospa svojemu soprogu v sodni 
dvorani. V resnici bi se bala priti v nieg-vo 
bližino. — Tiho, tiho, pravi mož, to ni jetnik. 
Obtoženca še niso pripeljali. — Kdo pa je ta J 
Sodnik.

Moji lasje so 18 let starši kot brada in ne 
morem razumeti, zakaj mi je brada prej osivela 
kakor lasje, je rekel neki mož. — Ker ste pač 
več delali z brado in s Čeljustmi kakor z mož
gani, mu je odgovoril drugi.

*

Sloveč, star zdravnik je bil poklican k i- 
menitni gospe. No, kako vam gre, moja Iju^a 
gospa? jo je nagovoril. — Jaz sem baronica, 
je rekla milostljiva razdraženo in zadirčno. — 
O, to mi je zelo žal, od te bolezni vas pa jaz ne 
morem ozdraviti, je rekel zdravnik, je vzel 
klobuk in palico in je šel.

*

so jo potem fašist’ izžvižgali v Turinu in Mi
lanu. Na najlepši način so pa pokazali Uak.iam 
svojo kulturo v Benetkah. Ko je pr šia franco
ska vojna misija v spremstvu ‘talj. vojnega mi
nistra in drug'h generalov iz cerkve sv. M nka, 
so začeli fašisti vpiti: „Doli s Francijo!“ in 
razgnali godbo, ki je igrala francosko himne. 
Koncert, bi je bil napovedan, je moral vsled 
demonstracij prenehati. Policija je zaprla 6 ' 
demonstrantov. Polentarji so pač že pozab J, 
da so jim 1. 1917 pritekli Francozi na tirolsk 
fronti na pomoč in j:h s svojim vojaštvom re
šili iz zagate. Italica fides — nulla fides.

Iz Indije. V Indiji je pričela resna vstaja 
nijobameclancev proti Angležem. Mohamedanc: 
se bojujejo z velikanskim fanatizmom. Vstaje 
se je zelo razširila. K vstaji so znatno pripo- 
raosrli boljševiški agitatorji.

Ženeva. Poroča, se, da sta se jugosloven- 
ska in avstrijska vlada sporazumeli, uvesti ne- 
"osredna pogajanja, ki se začno pribodnii teden 
na Dunaju. Jugoslovenski odposlanci, ki so bili 
določeni, da vodijo ta pogajanja, so že odpoto
vali na Dunaj.

Iz Moskve javljajo, da je TrocMj v sovjetu 
poročal, da je francoska vlada zapovedala Po
ljakom, naj stavijo ultimat sovjetski vladi. 
Francoska vlada je računala stem, da Rus'ji 
položaj ne dopušča, da bi ultimat zavrnila. 
Francija je obljub'la Poljski popolno -oomoo 
proti Rusiji. Po dolgem prenrSijanju je Po
ljska vendar poslala ultimat Rusiji. Toda so
vjetski diplomatje bodo poskusili vse, da prodre 
mirovna ideja ne samo med poljskim narodom, 
ampak tudi med poljsko buržoazijo. Po tem go
vora Trockega je sprejel moskovski sovjet sle
dečo resolucijo: Sovjet izjavlja, da so poprav
ljeni ruski delavci skleniti in obdržati m;r z 
vsemi državami, da ne pride v nevarnost uspeh 
nj:hovega dela za pobijanje gladu. Ruski pro- 
letarijat bo napel vse svoje moči, da obrani 
mik. —

Italija skuša izkoristiti zase avstr jsko- 
madžarski konflikt tudi v gospodardskem ozi
ra. Italijanski gospodarski krogi ža fors'rajo 
nev gospodarski sporazum z Avstrijo, ki je 
voljna privoliti uvoz italijanskega vina name
sto madžarskega.

Nekdo je pripovedal tovarišu zgodbo o 
sloviti spretnosti Viljema Tela v streljanju. 
Ed‘na pripomba, ki jo je napravil ta, ko je čul 
zgodbo o domoljubnem Švicarju, je bila: Kdo 
je pa potem jabolko snedel?

Fino oblečeni mož je stopal mogočno po 
trgu, kakor ti bilo celo mesto njegovo. Prosim 
gospod, je rekel tujec in se mu ponižno pribli
žal s klobukom v roki, prosim ali bi smel ostati 
v mestu čez noč?

H NAJNOVEIŠE VESTI B
Atentat na Pilzudskega. Ko je predsednik 

poljske države Pilzudski otvoril veliki sejm v 
Lvovu, je oddal na njega neznanec tri strele 
iz samokresa; Pilzudskeimi se ni zgodilo nič, 
pač pa je bil ranjen njegov spremljevalec voj
voda Grabovski. Pilzudski se je podal nato v 
gledišče, kjer ga je množica sprejela z velikim 
navdušenjem.

„Daily Herald“ poroča, da bo prišlo n-i 
Angleškem v strojni industriji in v ladjedelni
cah zaradi težkoč v izplačevanju delavcev do 
občega zastoja; na ta način bi izgubilo službe 
nad 2 miljena delavcev.

Irsko vprašanje. Kolonijalui minister 
Churchill je izjavil, da je angleška vlada z od
govorom Ircev nezadovoljna. De Vaierà je 
namreč odklonil predloge angleške viarie glede 
samostojnosti Ircev. Rekel je. da neodvisna 
irska republika Ircem ne bi prinesla zabelje
nega miru, ampak Vi zanedla državljansko 
vojno na Iršičem.

Italijan! in Francozi. Italijani so pred 
kratkem položili temelj vojnemu spomeniku 
padlim vojakom na Monte Tomba. Te slavnosti 
se je tideležila tudi francoska vojna misija, M

Borza. Dunaj, 26. sept. 100 jugosh K •“* 
950 avstr. K, 100 češk. K — 2260 avstr. K, 100 
mark '“= 1940 avstr: K, 100 lir —. 8965 avstr. K, 
100 franc. fr. = 15.780 avstr. K, 100 šv:o. fr. 
“=■ 37.475 avstr. K, 1 dolar •= 2158 avstr. K.
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